深圳"安心驿站"守护青少年心理健康

"手摸到脏东西会不干净,不干净容易生病,生了病就要耽误学习。"一段时间以来,深圳市龙岗区某高中学生小吴被自己遏制不住的洗手行为困扰着,甚至觉得自己得了强迫症。得知离学校不远的区党群服务中心安心驿站"能提供心理咨询服务,小吴前来寻求帮助。

"安心驿站"的心理咨询师对他进行了心理测评,结果显示,小吴有较严重的焦虑,有强迫倾向。通过进一步交流了解到,小吴的父母一直对他要求严苛,放学后要立即回家,要在规定时间内吃饭、完成作业等,一旦超时就会遭到严厉批评。从小到大,小吴一直都很听父母的要求。上高中后,学习压力增大,小吴担心生病会耽误学习,开始出现反复洗手的行为,每每临近考试,洗手就会更频繁。

经过两个月的跟踪服务,咨询师通过脱敏疗法帮助小吴逐步摆脱了洗手的困扰,同时还对其家长进行了访谈教育,引导家长今后在家庭亲子沟通中减少对孩子的苛责要求,更多地给予他接纳和鼓励。在咨询师的帮助和家长的配合下,小吴慢慢学会了用科学有效的方法调节焦虑情绪,以较好的心理状态投入到学习中。这是记者在龙岗区"安心驿站"采访时了解到的一个案例。

近年来,受学业压力、升学 压力、家庭关系等因素影响,青 少年群体心理健康问题频发。为



了让市民特别是青少年在家门口就能享受到便捷、专业的心理健康服务,自2021年3月起,深圳依托成熟完备的党群服务中心体系,在全市10个区、663个街道社区以及29个园区楼宇党群服务中心设立安心驿站"712个,各级安心驿站"结合地域特色及受众特点,聘请专业心理咨询师团队提供热线倾诉、科普宣传、心理咨询等服务,采取科普讲座、心理咨询、团队训练等形式累计开展各种活动15万场,惠及居民253.6万人次。

龙岗区是深圳的人口大区, 目前,该区在各级党群服务中心 设立 安心驿站"117个,构建起 由 心理咨询师+党群社工+志愿 者"组成的专业心理健康服务队 伍。在区级 安心驿站",记者看 到,这里设置有心理咨询室、情

绪疏导室,整体环境清新淡雅, 不但有专业的心理咨询师驻站, 还配备 HRV 身心反馈训练系 统、心理沙盘等辅助训练设备。 通过宣传海报、科普讲座进校园 等方式"安心驿站"还主动 走 出去",在青少年学生和家长中 大力推广各项服务,让学生和家 长在有需要时能拨打"安心热 线"或使用 安心行动"小程序寻 求专业心理援助。自2021年7月 建成投用以来"安心驿站"共接 听青少年学生及家长热线约 2100 人次,提供个案咨询约 1200 人次。假期的心灵成长训练营、 中高考前的减压辅导班,已成为 深受附近居民喜爱的品牌项目。

福田区香安社区的 安心驿 站"同样配备有心理专业咨询师 和由社工组成的常驻安心志愿 者队伍,他们主动上户、全量走 访、发放问卷,摸排建立起辖区 青少年、小区居民、企业员工三 大群体的心理健康服务需求清 单和重点对象心理健康档案。通 过构建起 家校社医"联动体系, "安心驿站"将辖区学校、学生家 长、心理咨询师、医疗机构、民 警、物业等纳人社区 党群联席 会",定期召开专题研讨,合力解 决辖区青少年心理健康问题。

龙华区章阁社区现有居住 人口 10 万人,辖区内有富士康 等大型企业,外来青工占居住人 口超过70%。初到大城市就业生 活,很多青工遇到感情、工作等 问题时容易出现焦虑不安,甚至 迷茫颓废的情绪。结合辖区青年 聚集的实际情况,章阁社区打造 了一个24小时不打烊、全天候 服务的 安心驿站",驿站配置有 安心书屋,提供包括技能提升、 职业规划、励志成长等各类书 籍。此外,还设置有舒缓心情的 心声亭、智慧便利的心理调适 室、专业可靠的心理咨询室。驻 点心理咨询师冯小敏告诉记者, 为了能更好地聆听社区青少年 的心声,他们还专门设置了一个 "安心树洞",居民有什么心里话 想倾诉,可以写在心声卡上投进 去,随后由社工或心理咨询师搜 集、跟进,帮助他们走出心理困 境。小小的 树洞",目前已解决 各类心理诉求 200 多例。一些因 心理问题到这里求助的辖区青 年,现在已变得乐观开朗,还积 极参与社区的志愿服务,帮助更 多有需要的市民。

如今"安心驿站"已成为附近青年居民暖心的家。一些青工下了夜班后,习惯到这里来坐一坐、看看书,舒缓一天的工作带来的紧张情绪。

2023年7月1日,位于深南 大道旁的市党群服务中心安心 驿站"正式启用,这个市级安心 驿站"由深圳市康宁医院派驻专 职社工运营管理,每天轮班安排 4名志愿者驻点开展咨询服务。 据负责该项目的康宁医院徐福 山主任介绍,截至2024年1月底;安心驿站"已完成心理面询 超1000人次,满意度达95%。倾 诉陪伴热线共接来电预约11539次,志愿者服务团队共完成接线 8796次,其中危机来电86次,需要立即进行危机干预的来电20余次。

每到周末"安心驿站"还邀 请心理学专家或康宁医院相关 科室医生开展心理健康科普讲 座,半年多来,已累计举办30余 场,课程参加人数2000余人次。 此外, 市 安心驿站"还承担着全 市各级 安心驿站"的 业务实 施、技术指导、项目规划、人员培 养"等任务。据介绍,为培养更多 专业力量,深圳市依托康宁医院 举办专项培训班,已培训社会心 理服务专业人员 1400 多人,包括 初、中级社会心理健康师和 安 心驿站"志愿者等,逐步组建起 一批具备专业素质、能够扎根基 层的社会心理健康人才队伍,全 力守护青少年心理健康。

(据《中国青年报》)

冬奥"小雪花"牵手冬运"小雪团" 京蒙同心筑梦冰雪

2022年,冬奥会在 双奥"之城北京举办,2024年,第十四届全国冬季运动会在内蒙古呼伦贝尔启幕,参与北京冬奥会志愿服务的小雪花",带着经验和温暖飘"到了北疆大地,以新的身份"小雪团",传递北京冬奥精神,贡献青春力量。在这场冰雪之约中,京蒙两地小雪团"携手为本届冬运会增添了一抹别样的风采。

本届冬运会,共有来自北京志愿服务团队的33名志愿者到内蒙古参与到这场冰雪盛会。随着单板滑雪平行大回转项目在赤峰开赛,自1月份开始,其中11名冬寒小雪花"就与小雪团"一起爬雪山、抵严寒、担使命,承担起志愿服务工作。2月13日,北京22名志愿者服务工作。2月1700余名志愿者一起,在这里展开半个月的竞赛保障、观众票务、媒体服务等志愿服务工作。

中国传媒大学的研一学生 徐天然在内蒙古冰雪运动中心 短道速滑馆志愿于竞赛服务工

作,随着赛事开启,她主要负责 场馆维护秩序、为观众提供各种 细致的服务,背靠赛场听赛事, 是她的工作日常。2022年2月9 日,她作为小雪花在国家高山滑 雪中心和冰墩墩斗舞,欢乐的场 景在网络上走红,如今,她又变 身 小雪团",面带微笑把温暖和 经验带到了冬运会的赛场。她 说"因为冬奥与冰雪运动结缘, 我也喜欢上了冰雪运动,所以这 次又来到十四冬'进行服务,很 多经验是可以互相运用的。到了 呼伦贝尔和小雪团们一起进行 志愿服务,深刻感到当地小雪团 们的热情,和我们北京志愿团队 成员一起,在零下20多度的海 拉尔,感受到了不一样的温暖。'

两年前的2月14日,徐天然在北京冬奥会志愿者之家度过了自己的21岁生日。而23岁生日,是在十四冬"志愿岗位上度过的,带队老师给她准备了蛋糕、特色美食和礼物,同样热爱志愿服务的小雪团"们共同为她唱起生日歌,让她感受到呼伦贝尔的温暖,也让冬奥"的温暖

延续在北疆。

"在冬奥和冬运上服务的对 象虽然不一样,但始终不变的是 志愿者 舍我其谁'的精神,我要 将冬奥会的精神延续到冬运 会。"北京外国语大学研三学生 伍明宇在"十四冬"主媒体中心 为媒体记者提供采访协调服务, 2022年,他作为志愿者在北京冬 奥村工作服务于英国代表团。他 说"想抓住这次毕业前最后一 次大型赛事的服务机会,所以报 名参加了 十四冬'的志愿服务 活动。虽然承担着跟冬奥会完全 不一样的工作任务,但这对于我 来说也是一种非常大的机会,也 是一种挑战。"

北京市志愿服务指导中心介绍,志愿服务团队中30名大学生志愿者分别来自北京师范大学、北京交通大学、北京交通大学、北京外国语大学和中国传媒大学5所北京高校。为了更好地把冬奥经验带到十四冬"中,他们全部为本科以上学历,全部为党团员身份,全部具有大型活动志愿服务经验,超九成曾服务

2022年北京冬奥会。

北京的 小雪花"来到内蒙古,与小雪团携手,同 十四冬" 蓝会一样,是北京冬奥成果的一次生动转化。"十四冬"北京志愿服务团领队赵晨说"希望通过志愿服务,深入推进京蒙共青团对口协作,推动两地青年志愿者交流交往,促进志愿服务领域常态化合作,之后会邀请内蒙古的志愿者到北京参与志愿服务,持续架起友谊的桥梁。"

"志愿服务就像一座连心桥,将京蒙两地青年紧紧联系在一起。"这是参与第十四届全国冬季运动会北京青年志愿者心底最深的感触。

同谱冬运新曲,共唱草原欢歌,北京冬奥赛场上的 最美微笑"再次在北疆大地扬起。京蒙两地青年凝聚起火热青春力量,共同谱写冰雪志愿新篇章,他们因为冰雪运动结缘,又将携手并进,共赢未来。 (据澎湃新闻)

